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INSTRUÇÕES: 

• Utilizar caneta esferográfica AZUL ou PRETA. 

• Utilizar somente a calculadora científica. 

• PREENCHA a ficha de identificação abaixo. 

• UTILIZE os espaços em branco para responder as questões. 

• A identificação na folha de resposta será feita exclusivamente através do 

número de sua inscrição. 

• QUALQUER outro tipo de identificação na folha de resposta implicara na 

ANULAÇÃO automática da sua questão. 

• Responder cada questão em uma única folha de resposta. 

 

Nº de Inscrição: ______________ 
 
Nome do candidato: ____________________________________ 
 
Assinatura:____________________________________________ 
 

Tabela Periódica dos Elementos 



  

 

Questão 01: (1,0 ponto) 

(a) Sabendo-se que a energia de ionização dos elementos cresce na Tabela Periódica de baixo 

para cima e da esquerda para a direita, Figura 1, explique porque os elementos do 6º período 

que seguem os lantanídeos, têm energias de ionização mais altas que os elementos diretamente 

acima deles, do 5º período. Exemplo, o potencial de ionização da Pt=870 kJ mol-1 e Pd=805 

kJmol-1. 

 

Figura 1. Variação do primeiro potencial de ionização com o número atômico. 

 

(b)  Potencial de ionização mede a resistência de um átomo em se tornar cátion, quanto maior essa 

resistência, mais afinidade eletrônica o átomo possui. Assim, quanto maior o potencial de 

ionização, maior a afinidade eletrônica. Ou seja, a afinidade eletrônica cresce também na Tabela 

Periódica de baixo para cima e da esquerda para a direita. Sendo assim, era de se esperar que 

a afinidade eletrônica do flúor fosse maior que a do cloro, no entanto, na prática percebe-se que 

a afinidade eletrônica do F (-328 kJmol-1) é menor, em modulo, do que aquela encontrada para o 

Cl (-348 kJmol-1), qual é a explicação para essa aparente distorção? 

 

Questão 02: (1,5 ponto) 

Sabendo-se que os complexos [Co(H2O)6]
3+, [Co(CN)6]

3-, [Rh(CN)6]
3-, apresentam os seguintes 

desdobramentos do campo cristalino 18200, 33500, 45500 Jmol-1, respectivamente, e de acordo 

com argumentos descritos nas teorias do campo cristalino e do orbital molecular, responda: 

(a) Por que os complexos acima, que apresentam o mesmo número de elétrons na última 

camada, apresentam diferentes energias para o desdobramento do campo cristalino. 

(b) Qual desses complexos pode sofrer distorção tetragonal (efeito de John Teller)? 

Justifique sua resposta. 

http://www.infoescola.com/quimica/potencial-de-ionizacao/


  

(c) Já que o metal apresenta o mesmo estado de oxidação, podemos esperar que a 

frequência do estiramento da ligação C-N, nos complexos acima, sejam idênticas ou 

diferentes? Explique sua resposta. 

 

Questão 03: (1,5 ponto) 

 Considerando que todas as afirmações descritas abaixo SÃO FALSAS, diga por que estão 

erradas. 

(a) O trabalho P-V em um processo mecanicamente reversível em um sistema fechado é 

sempre igual a PV. 

(b) O valor do trabalho, w, em um processo reversível em um sistema fechado pode ser 

determinado se soubermos o valor dos estados inicial e final do sistema. 

(c) Como um ciclo de Carnot é um processo cíclico, o trabalho realizado em um ciclo de 

Carnot é zero. 

(d) Para um processo isotérmico reversível, em um sistema fechado, S tem que ser zero. 

(e) A relação G = H - TS é válida para todos os processos. 

(f) CP,m – CV,m = R para todos os gases. 

 

Questão 04: (1,0 ponto) 

 Tendo como base os valores de velocidade inicial para a seguinte reação, 

2 A(g) + B2(g)  2 AB(g) 

No de análises [A]0 / mol dm-3 [B]0 / mol dm-3 v0 / mol dm-3 s-1 

1 1,16 1,16 6,14 x 10-4 

2 1,73 1,16 1,37 x 10-3 

3 1,16 2,31 1,25 x 10-3 

 
Sabendo que [A]0 e [B]0 são as concentrações iniciais de A(g) e B2(g), respectivamente, e que 

v0 é a velocidade inicial, determine: 

(a) A lei de velocidade da reação. 

(b) A constante de velocidade. 

 

 

 

 

 

 

 



  

Questão 05: (1,5 ponto) 

Os medicamentos são constituídos por diversas substâncias químicas que apresentam em sua 

estrutura inúmeras funções orgânicas que podem ser identificadas por testes simples, a saber: teste 

de Bayer, teste de Jones, complexação com cloreto férrico, reação com bicarbonato de sódio, dentre 

outros. A codeína (codaten®), um derivado da morfina (esquema 1), o ácido ascórbico (energil C®) 

(esquema 2), o paracetamol (tylenol®) (esquema 3) e o ácido acetilsalicílico (aspirina®) (esquema 

4) podem ter suas funções químicas identificadas pelas reações apresentadas a seguir. Apresente os 

produtos obtidos em cada reação e qual a função química identificada.  

. 

 

 

 

 

+  KMnO4  +  H2O   

 

 

 

 

 

 

Esquema 1. Teste de Bayer 

 

 

 

 

 

 

 +  CrO3 + H2SO4    

 

 

 

Esquema 2. Teste de Jones 
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+  FeCl3    

 

 

Esquema 3. Complexação do paracetamol com o cloreto de ferro 

 

 

 

 

+  NaHCO3    

 

 

Esquema 4- Reação da aspirina com bicarbonato de sódio 



  

Questão 06: (1,0 ponto) 

Um composto do tipo 2,2’ biantraquinol, o 1,1’,6,8,8’-pentahidroxi-3,3’-dimetil [2,2’-biantraceno]-

9,9’,10,10’-tetrona (cassiamin A, Figura 2), é uma biantraquinona isolada de várias espécies do 

gênero Senna. Os espectros de IV (Figura 3) e de massas (Figura 4) do cassiamim A são 

apresentados a seguir: 

(a) Identifique cada estiramento mostrado no espectro vibracional da cassiamim A (Figura 3). 

Justifique. 
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Figura 2. Forma estrutural do cassiamim A. 

 

Figura 3 - Espectro vibracional, na região do IV, de cassiamim A 
 

 

(b) Proponha o caminho de fragmentação do cassiamin A no espectrômetro de massas (Figura 4) 

correspondente ao pico m/z 507 (100%) 



  

 

 

 

 

Questão 07: (1,5 ponto) 

A determinação de cálcio em cascas de ovos é um experimento clássico, frequentemente 

empregado no ensino de química analítica quantitativa e de análise instrumental. Há vários 

experimentos simples usando o carbonato de cálcio contido nessas cascas, para 

demonstrar princípios de ácidos e bases, entre outros (Quim. Nova, Vol. 32, No. 6, 1661-

1666, 2009). Um dos experimentos mais empregados envolve a precipitação do cálcio com 

o oxalato. Neste contexto e sem utilizar aproximações, calcule a solubilidade molar do 

oxalato de cálcio em uma solução que foi tamponada de forma que seu pH seja constante 

e igual a 4,00. 

Dados: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4 - Espectro de massas do cassiamin A 



  

 

Questão 08: (1,0 ponto) 

Uma pilha eletroquímica foi montada com um fio de prata mergulhado numa solução de 

AgNO3 em água e um fio de platina mergulhado em uma solução aquosa de íons Fe2+ e 

Fe3+. Encontre: 

(a) Equação equilibrada que representa a reação favorável termodinamicamente que se 

passa na pilha nas condições padrões; 

(b) Potencial padrão da pilha (Eo
global); 

(c) Constante de equilíbrio de oxi-redução (Koxi); 

(d) Potencial da pilha em duas situações, quando: i) [Fe3+] = 1,0 mol L-1, [Fe2+] = 0,001 mol 

L-1 e [Ag+] = 1,0 mol L-1 e ii) [Fe3+] = 0,001 mol L-1,  [Fe2+] = 1,0 mol L-1 e [Ag+] = 1,0 mol 

L-1. Em qual destas condições haverá maior transferência de elétrons do Fe2+
(aq) para 

Ag+
(aq)? Explique. 

Dados: Eo(Fe3+/Fe2+) = + 0,772 V e Eo(Ag+/Ag0) = + 0,80 V. 

 

 


